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Θεςςαλονίκθ, 7 Οκτωβρίου2017 

Ομιλία Γιάννθ Αμανατίδθ, υφυπουργοφ Εξωτερικϊν ςτο ςυνζδριο τθσ  

Ανϊτατθσ Συνομοςπονδίασ Πολυτζκνων Ελλάδασ 

«Η φυγή προςοντοφχων νζων ςτην αλλοδαπή και η υπογεννητικότητα 

Μζτρα αναχαίτιςησ του φαινομζνου» 

 

Κυρίεσ και κφριοι,  

Η οικονομικι και ανκρωπιςτικι κρίςθ των τελευταίων  ετϊν  ζχει επθρεάςει ςυνολικά τθν 

ελλθνικι κοινωνία με εξαιρετικά αρνθτικζσ επιπτϊςεισ τόςο ςτον παραγωγικό ιςτό όςο και ςτο 

πλθκυςμιακό μζγεκοσ τθσ χϊρασ μασ, το οποίο κα ακολουκεί ςυνεχϊσ φκίνουςα πορεία ζωσ 

τα μζςα του αιϊνα μασ, ςφμφωνα με πρόςφατθ μελζτθ του Ινςτιτοφτου του Βερολίνου για τον 

Πλθκυςμό και τθν Ανάπτυξθ, θ οποία αναλφει γενικότερα το δθμογραφικό μζλλον τθσ 

Ευρϊπθσ.  

Η μελζτθ επιςθμαίνει ότι μεταξφ 2011-2016 θ Ελλάδα ζχαςε ςχεδόν το 3% του πλθκυςμοφ τθσ, 

λόγω τησ γζννηςησ λιγότερων παιδιϊν, αλλά και τθσ ραγδαίασ και ζνεκα τθσ οικονομικισ 

κρίςθσ μετανάςτευςησ ςτο εξωτερικό πάνω από 400.000 Ελλινων. Προβλζπει επίςθσ, ότι από 

περίπου 10,8 εκατομμφρια το 2016, ο πλθκυςμόσ τθσ χϊρασ μασ κα μειωκεί ςτα 9,9 

εκατομμφρια ζωσ το 2030 και ςτα 8,9 εκατομμφρια ζωσ το 2050, με ςυνζπεια να υποςτεί μια 

πρόςκετθ μείωςθ κατά περίπου 18%. Με δείκτθ ολικισ γονιμότθτασ 1,33 (ο προβλεπόμενοσ 

μζςοσ αρικμϊν παιδιϊν ανά γυναίκα), θ Ελλάδα ζχει ςιμερα ςχεδόν τθ χαμθλότερθ επίδοςθ 

ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Εξαιτίασ, κυρίωσ, του μικροφ αρικμοφ παιδιϊν που γεννιοφνται ςτθν 

Ελλάδα (περίπου 90.000 ετθςίωσ, με εξαίρεςθ μια αφξθςθ τθσ τάξθσ του 1,1% από το 2015 ςτο 

2016), θ χϊρα ζχει πλζον ζναν από τουσ πιο γεραςμζνουσ πλθκυςμοφσ ςτθν Ευρϊπθ, κακϊσ 

πάνω από το ζνα πζμπτο των κατοίκων τθσ (το 21%) είναι άνω των 65 ετϊν. Μόνον θ Ιταλία 

ςτθν Ευρϊπθ ζχει υψθλότερο ποςοςτό θλικιωμζνων. Με τα ςθμερινά δεδομζνα θ Ελλάδα του 

2050, κα είναι μια χϊρα μεςθλίκων και γερόντων, κακϊσ οι άνω των 65 ετϊν κάτοικοί τθσ, κα 

είναι ςχεδόν ο ζνασ ςτουσ τρεισ, ενϊ το 1951 ιταν μόλισ 7 ςτουσ 100. φμφωνα με 

επιςτθμονικζσ ζρευνεσ για τισ δθμογραφικζσ προοπτικζσ τθσ χϊρασ, ο πραγματικόσ οικονομικά 

ενεργόσ πλθκυςμόσ κα ςθμειϊςει κακίηθςθ και κα μειωκεί κατά 1-1,7 εκατ. άτομα, από 4,7 

εκατ. ςιμερα ςτα 3-3,7 το 2050. 

Σο πόςο ςθμαντικό και πολφπλοκο είναι αυτό το κζμα, το οποίο ακουμπάει και ηθτιματα 

πολιτιςμοφ, διαπαιδαγϊγθςθσ, δομϊν, υποδομϊν, αποδεικνφεται και από το γεγονόσ ότι θ 

ελλθνικι Βουλι φρόντιςε να το ςυμπεριλάβει ςτο Ελλθνικό φνταγμα με τθν ανακεϊρθςθ του 

2001, όπου ςτο άρκρο 21 παρ. 5 αναφζρεται ότι: «Ο ςχεδιαςμόσ και η εφαρμογή τησ 

δημογραφικήσ πολιτικήσ, καθϊσ και η λήψη όλων των αναγκαίων μζτρων αποτελεί 
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υποχρζωςη του Κράτουσ». Για να πραγματωκεί θ ςυγκεκριμζνθ ςυνταγματικι επιταγι δεν 

αρκοφν τα προνοιακά επιδόματα που απλά επικουροφν, οφτε οι δθμοτικζσ κοινωνικζσ δομζσ, 

απαραίτθτθ είναι θ χάραξθ μιασ εκνικισ πολιτικισ, αφενόσ ςτθν κατεφκυνςθ τθσ 

αποκατάςταςθσ και ενίςχυςθσ του κοινωνικοφ κράτουσ, που κα ςτθρίξει τισ οικογζνειεσ και 

ιδίωσ τα νζα ηευγάρια και αφετζρου ςτθν εντατικοποίθςθ τθσ προςπάκειασ του ελλθνικοφ 

κράτουσ να επαναπατριςτοφν όχι μόνο οι νζοι που ζφυγαν κατά τθν περίοδο τθσ κρίςθσ ςτο 

εξωτερικό, αλλά και ελλθνικζσ οικογζνειεσ που ηουν χρόνια ςτο εξωτερικό. 

Διαπιςτϊνοντασ τα πρϊτα ςθμάδια ανάκαμψθσ φςτερα από 7 χρόνια φφεςθσ και κρίςθσ, 

επιτακτικι ζχει καταςτεί πλζον θ ανάγκθ για τθν αντιμετϊπιςθ των πιο κρίςιμων ςυνεπειϊν 

τθσ, όπωσ αυτά τθσ ανεργίασ, τθσ οικονομικισ μετανάςτευςθσ, τθσ φτϊχειασ, τθσ 

υπογεννθτικότθτασ, προκειμζνου να διαςφαλιςκεί θ πορεία οικονομικισ και κοινωνικισ 

ανάκαμψθσ και ςτακεροποίθςθσ. 

Είναι ανάγκθ να ςπάςει ο φαφλοσ κφκλοσ του φαινομζνου τθσ “διαρροισ εγκεφάλων”, μία από 

τισ χειρότερεσ πλθγζσ τθσ οικονομικισ μετανάςτευςθσ, κακϊσ αποςτερεί τθ χϊρα μασ από τον 

πιο κρίςιμο παράγοντα ανάκαμψθσ και ανάπτυξθσ, το ανκρϊπινό τθσ κεφάλαιό, οδθγϊντασ ςε 

οικονομικό και πλθκυςμιακό μαραςμό.  Σο ςυγκριτικό πλεονζκτθμα τθσ Ελλάδασ είναι το 

υψθλοφ επιπζδου ανκρϊπινο επιςτθμονικό δυναμικό, το οποίο  κα μποροφςε να αποτελζςει 

μια κινθτιριο δφναμθ για τθν ανάπτυξθ τθσ καινοτομίασ ςτθν Ελλάδα, αν υπάρξουν οι 

κατάλλθλεσ ςυνκικεσ. Σο 3% των κορυφαίων ερευνθτϊν παγκοςμίωσ είναι Ζλλθνεσ.   

υγκεκριμζνα μζτρα τόνωςθσ και ςτακεροποίθςθσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ και υποςτιριξθσ 

νζων επιςτθμόνων και επαγγελματιϊν κα αποτρζψουν όχι μόνο τθν παρατεταμζνθ οικονομικι 

δυςπραγία αλλά και τθ μετατροπι τθσ χϊρασ μασ ςε μια χϊρα γερόντων.  τόχοσ μασ είναι οι 

πολιτικζσ που δθμιουργοφν νζεσ ςτακερζσ και ποιοτικζσ κζςεισ εργαςίασ ικανζσ να κρατιςουν 

τουσ νζουσ ανκρϊπουσ ςτθν Ελλάδα, αλλά και να διευκολφνουν τθν επιςτροφι των Ελλινων 

που διαπρζπουν ςτο εξωτερικό. Απζναντι ςε οικονομικοφσ κεςμικοφσ παράγοντεσ του 

μεγζκουσ των ΗΠΑ, τθσ Κίνασ, τθσ Ιαπωνίασ κ.α., θ δθμιουργία καινοτόμων προϊόντων και 

υπθρεςιϊν υψθλισ ποιότθτασ, αποτελεί ςυγκριτικό ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα. 

Ειδικά ςτθν περίπτωςθ τθσ χϊρασ μασ, ο ςυνδυαςμόσ ανκρϊπινου δυναμικοφ υψθλισ 

ειδίκευςθσ, φυςικοφ πλοφτου, παράδοςθσ ςτουσ τομείσ του τουριςμοφ, του εμπορίου και τθσ 

ναυτιλίασ, κακϊσ και παραγωγισ προϊόντων υψθλισ ποιότθτασ και καινοτομίασ, ςτουσ τομείσ 

τροφίμων και φαρμάκων, αποτελεί μζγιςτο πλεονζκτθμα προσ τθν κατεφκυνςθ τθσ 

οικονομικισ ανάπτυξθσ, προκειμζνου να αντιμετωπιςτεί θ «διαρροι εγκεφάλων».  

Προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ, βελτιϊνουμε το κεςμικό πλαίςιο, επενδφουμε ςτθν ανϊτατθ 

εκπαίδευςθ ςυνδζοντάσ τθν  με τθν ζρευνα και τθν επιχειρθματικι καινοτομία, επιδιϊκουμε 

τθν  προςζλκυςθ ξζνων επενδφςεων ςτον τομζα τθσ τεχνολογίασ, και υποςτθρίηουμε τθ 

ςτροφι τθσ ελλθνικισ οικονομίασ ςε πιο καινοτόμουσ κλάδουσ. Σομείσ ςτουσ οποίουσ θ 

Ελλάδα ζχει ιδθ ςχετικό ςυγκριτικό πλεονζκτθμα, επενδφοντασ ςτθν καινοτομία, είναι, εκτόσ 

από τον τουριςμό και τισ μεταφορζσ, οι ιχκυοκαλλιζργειεσ, θ καπνοβιομθχανία, θ αγροτικι  
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παραγωγι, θ παραγωγι τροφίμων, τα ενδφματα, οι εκτυπϊςεισ, τα χθμικά και φαρμακευτικά, 

τα πλαςτικά και οι μεταλλικζσ καταςκευζσ.  

Η καταγραφι ιδιαίτερα τθσ νζασ διαςποράσ και θ διαςφνδεςι τθσ με τθ μθτζρα πατρίδα 

αποτελοφν όχι μόνο δεςμεφςεισ τθσ κυβζρνθςισ μασ ιδθ από τισ προγραμματικζσ δθλϊςεισ, 

αλλά μζςο προςζλκυςθσ των Ελλινων που διακρίνονται ςτο εξωτερικό ςτον τόπο τουσ.  

Κφρια επιδίωξι μασ είναι θ εργαςιακι και επιςτθμονικι υποςτιριξθ των νζων, προκειμζνου 

να διευκολυνκεί θ επιςτροφι τουσ ςτθν Ελλάδα μζςω τθσ αξιοποίθςθσ χρθματοδοτικϊν 

εργαλείων για τθν ζρευνα και τθν τεχνολογία, αλλά και ευκαιριϊν για εκείνουσ που 

δραςτθριοποιοφνται εντόσ ςυνόρων μζςω ενόσ παγκόςμιου ελλθνικοφ δικτφου διαςφνδεςθσ.  

τόχοσ μασ είναι ζνα νζο παραγωγικό πρότυπο που κα αξιοποιεί τα ςτρατθγικά 

πλεονεκτιματα τθσ χϊρασ και κα αντιμετωπίηει τισ δομικζσ πακογζνειεσ ετϊν. Η Ελλάδα 

διακζτει ζνα ιδιαίτερα μορφωμζνο ανκρϊπινο δυναμικό, οι δαπάνεσ ωςτόςο για τθν ζρευνα 

και τθν καινοτομία ιταν αρκετά χαμθλότερεσ από τον μζςο όρο τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. Σα 

υψθλά ποςοςτά ανεργίασ, αλλά και οι καταςτροφικζσ πολιτικζσ απαξίωςθσ τθσ εργαςίασ που 

ακολουκικθκαν τα προθγοφμενα χρόνια, είχαν ωσ αποτζλεςμα τθ μαηικι φυγι των νζων 

ανκρϊπων, ιδίωσ των επιςτθμόνων και των ερευνθτϊν, ςτο εξωτερικό, πλιττοντασ τισ 

αναπτυξιακζσ προοπτικζσ τθσ οικονομίασ. 

Η ςθμαντικι αφξθςθ των δαπανϊν για τθν ζρευνα και τθν καινοτομία που για πρϊτθ φορά - 

και παρά τθν κρίςθ - κα ξεπεράςουν φζτοσ το 1% του ΑΕΠ ζχει ιδθ δρομολογθκεί, όπωσ και 

μία ςειρά από προγράμματα, τόςο μζςα από το ΕΠΑ, τον νζο Αναπτυξιακό νόμο, όςο και από 

εκνικοφσ πόρουσ, οικονομικισ ςτιριξθσ φοιτθτϊν, διδακτορικϊν και μεταδιδακτορικϊν 

φοιτθτϊν αλλά και ενίςχυςθσ τθσ ερευνθτικισ δραςτθριότθτασ. 

τοχευμζνα εργαλεία για τθν κινθτοποίθςθ ιδιωτικϊν επενδφςεων ςτον τομζα τθσ ζρευνασ και 

τθσ καινοτομίασ και τθ ςυμμετοχι των ιδιωτικϊν επιχειριςεων αποτελοφν επίςθσ μζροσ τθσ 

δράςθσ μασ. Η προκιρυξθ του εμβλθματικοφ προγράμματοσ του νζου ΕΠΑ το Ερευνϊ – 

Δθμιουργϊ – Καινοτομϊ, με δθμόςιουσ πόρουσ που ξεπερνάνε τα 430 εκ. ευρϊ, κα 

χρθματοδοτιςει τθν ζρευνα και τθν καινοτομία και κυρίωσ τθ ςφμπραξθ επιχειριςεων και 

ερευνθτικϊν ιδρυμάτων για τθν προϊκθςθ τθσ εφαρμοςμζνθσ ζρευνασ και τθν οικονομικι και 

επιχειρθματικι αξιοποίθςθ ϊριμων ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων. 

Πράγματι, θ επιτυχία του προγράμματοσ αποδεικνφεται από τισ 1600 προτάςεισ οι οποίεσ 

υποβλικθκαν από επιχειριςεισ και ςυμπράξεισ επιχειριςεων και ιδρυμάτων, ςυνολικοφ 

προχπολογιςμοφ που ξεπερνά τα 1,6 δις. ευρϊ. Από τθν Κριτθ, θ οποία διακζτει οριςμζνα 

από τα καλφτερα πανεπιςτθμιακά και ερευνθτικά ιδρφματα τθσ χϊρασ, όπωσ το Πανεπιςτιμιο 

Κριτθσ και το Κδρυμα Σεχνολογίασ και Ζρευνασ (ΙΣΕ), υποβλικθκαν ςχζδια φψουσ 100 εκ. ευρϊ 

περίπου. 
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Η δθμιουργία ενόσ νζου μεγάλου Σαμείου υν-επενδφςεων (EquiFund) που κα 

χρθματοδοτιςει με τθ μορφι τθσ ςυμμετοχισ ςτο μετοχικό τουσ κεφάλαιο νεοφυείσ και 

καινοτόμεσ επιχειριςεισ, κα παράςχει υποςτιριξθ ςε κάκε ςτάδιο τθσ ανάπτυξισ τουσ και κα 

προωκιςει τισ ςυνζργειεσ και τισ ςυνεργαςίεσ μεταξφ τουσ ςτθν κατεφκυνςθ των 

ολοκλθρωμζνων αλυςίδων αξίασ. Με προχπολογιςμό 350 εκ. ευρϊ είναι το μεγαλφτερο τζτοιο 

ταμείο που υλοποιείται αυτι τθν περίοδο ςτθν Ευρϊπθ. 

Οι Ζλλθνεσ που καινοτομοφν και επιχειροφν ςε Ελλάδα και εξωτερικό ςυμβάλουν τα μζγιςτα 

ςτθν προςπάκεια για τθν παραγωγικι αναςυγκρότθςθ και τθν κετικι επικοινωνιακι προβολι 

τθσ χϊρασ μασ. Η ανάδειξθ και θ προϊκθςθ του ελλθνικοφ brand name, δεν μπορεί ςυνεπϊσ, 

παρά να αποτελεί κφρια επιδίωξι τθσ ελλθνικισ Πολιτείασ.  

Απϊτεροσ ςτόχοσ των προςπακειϊν μασ, είναι θ ενίςχυςθ και προβολι τθσ παρουςίασ του 

εγχϊριου και ομογενειακοφ επιχειρθματικοφ κόςμου, και κατ’ επζκταςθ τθσ χϊρασ μασ ςτο 

διεκνι χϊρο ςτο πλαίςιο μιασ ενιαίασ ςτρατθγικισ ανάδειξθσ των πλεονεκτθμάτων τθσ χϊρασ 

μασ. τθν κρίςιμθ περίοδο που διανφουμε, θ αξιοποίθςθ του επιςτθμονικοφ και 

επιχειρθματικοφ δυναμικοφ του Οικουμενικοφ Ελλθνιςμοφ αποτελεί κφριο ςυγκριτικό μασ 

πλεονζκτθμα, κρίςιμο παράγοντα ανάπτυξθσ και προόδου, ικανό να ςπάςει τον φαφλο κφκλο 

τθσ φφεςθσ και τθσ ανεργίασ 

ασ ευχαριςτϊ  

===== 
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